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В умовах Лівобережного Лісостепу України проведено польові дослідження чотирьох визнаних 
в Україні сортів розторопші плямистої: Бойківчанка, Полтавка, Медея, Сіріус. Встановлено, що 
показники урожайності насіння досліджуваних сортів знаходилися в межах від 9,3 ц/га до 15,9 ц/га.  
Максимальним показником урожайності характеризувався сорт Медея, який формує в серед-
ньому 5 продуктивних кошиків на рослині із середнім показником 2 г насіння з кошика. За ре-
зультатами лабораторних досліджень з’ясовано, що за вмістом силімарину в насінні (2,9–4,2%) 
сорти відповідають чинним нормативним вимогам якості зі значним переважанням. Проведе-
ний аналіз жирнокислотного складу олії сортів вказує на високий вміст лінолевої кислоти —  
58,78–62,39% від суми жирних кислот, що є свідченням високої якості олії всіх досліджуваних 
сортів розторопші плямистої.

Ключові слова: лікарська рослина, вирощування, селекція, сировина, біологічно активні спо-
луки, жирна олія.

встуП

Упродовж останніх 15 років розторопша 
плямиста незмінно займає лідируючі пози-
ції серед культивованих лікарських рослин 
за зай нятими площами вирощування. Її сиро-
виною є плоди Fructus Silybi mariani, які ви-
користовуються для виготовлення лікарських 
засобів та біологічно- активних добавок (БАД) 
гепатопротекторної дії. Гепатопротектори на 
основі розторопші плямистої необхідні не лише 
для лікування захворювань печінки, а й для 
профілактики захворювань, що виникають у 
результаті дії на організм негативних чинників 
навколишнього середовища. Донедавна ця проб-

лема була досить актуальною лише для про-
мислових регіонів України (Дніпропетровська, 
Донецька, Запорізька та Харківська області), 
проте тенденція несприятливих екологічних 
умов поширюється, особливо в аграрному сек-
торі, де неконтрольоване внесення пестицидів 
має також негативний вплив як на здоров’я 
людей, задіяних у виробництві продукції, так 
і сільськогосподарських тварин.

На ринку України лікарські засоби, ство-
рені на основі сировини розторопші плямистої 
або до складу яких вона входить, представлені 
15 препаратами, чотири з яких виготовляються 
в нашій країні (Гепарсил, Гепатофіт, Дарсил, 
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Силібор) [1]. Перелік БАДів, складником яких 
є сировина розторопші, значно ширший, їх 
понад 130. Майже четверта частина біологічно 
активних добавок має вітчизняне походження 
[2]. Зважаючи на широке використання сиро-
вини розторопші плямистої на внутрішньому 
ринку та можливості щодо її експортування, 
актуальним питанням є аналіз стану сортового 
ресурсу цього виду лікарських культур, його 
оцінка за якісними й урожайними показниками 
та відповідністю чинним нормативним вимогам. 
В умовах сьогодення, коли вітчизняне фарма-
цевтичне виробництво орієнтоване на керівні 
принципи GMP, де якість і безпека перероб-
люваної сировини має важливе значення та є 
основою при організації всіх етапів роботи, важ-
ливо мати якісну сировину для переробки [3].  
Тож для максимальної реалізації потенціалу 
виду доцільно використовувати сортовий ма-
теріал, який характеризується однорідністю 
та стабільністю.

анаЛІЗ останнІХ досЛІдЖень  
І ПуБЛІКаЦІЙ

Зважаючи на те, що розторопша плямиста 
активно культивується в багатьох країнах світу, 
дослідженням її основних показників господар-
ських ознак, до яких належить урожайність 
насіння та вміст біологічно активних речовин, 
приділяють значну увагу. До вивчення пере-
важно залучається сортовий ресурс. Серед опу-
блікованих в останні роки робіт за результатами 
досліджень із розторопшою плямистою необ-
хідно відмітити спільні дослідження, проведені 
науковцями Інституту зрошуваного землероб-
ства та Миколаївського національного аграрного 
університету. Колективом авторів визначені 
взаємозв’язки між продуктивністю вітчизняних 
та європейських сортів розторопші плямистої і 
елементами технології її вирощування. Автори 
встановили, що найбільшу прибавку урожаю 
насіння та жирної олії забезпечувало внесення 
мінеральних добрив, що зумовило підвищення 
урожайності сортів у півтора рази [4].

Вивченню біологічних особливостей та 
технологічних аспектів вирощування розтороп-
ші плямистої, біохімічного складу різних сор-
тів останнім часом приділяється значна увага. 
Підтвердженням цьому є численні публікації 
науковців різних країн світу [5–8].

Важливе значення для селекційної прак-
тики мають дослідження дикорослих форм 
розторопші. Арампатзіс Д. з колегами дослідили 
30 дикорослих популяцій, які були відібрані у 
різних регіонах Греції. Наведені авторами дані 
вказують на значні відмінності між зразками 
за вмістом силімарину в насінні (від 2,31% до 
7,71%), флаволігнану, таксіфоліну [9]. Проведені 

дослідження дозволять відібрати перспектив-
ний матеріал та використати його у селекційній 
роботі.

виділення невирішених раніше  
частин загальної проблеми

До Державного реєстру сортів рослин, 
придатних до поширення в Україні на 2021 рік, 
включено п’ять сортів розторопші плямистої [10]. 
Рекомендованою зоною поширення всіх сортів є 
саме Лісостеп, а їх напрям використання лікар-
ський. Переважна більшість сортів (Бойківчан-
ка, Сіріус, Медея) були створені селекціонерами 
Прикарпатської ДСГДС ІСГ Карпатського регіо-
ну НААН, де селекційні дослідження з видом 
проводяться понад 15 років. Сорт Полтавка 
був створений у Дослідній станції лікарських 
рослин ІАП НААН. Новинкою серед сортового 
ресурсу є сорт Рішес, який включений у 2020 
році до Реєстру. Чотири сорти розторопші було 
створено за останні п’ять років, лише сорт Бой-
ківчанка є визнаним із 2007 року. У доступних 
нам літературних джерелах майже відсутні 
дані щодо показників БАР у плодах поширених 
в Україні сортів розторопші при вирощуванні 
їх в умовах Лісостепу України.

Нормативні вимоги щодо якісних показни-
ків сировини розторопші, наведені в Державній 
фармакопеї України (ДФУ), Європейської фар-
макопеї (ЄФ) та фармакопеї Британії є іден-
тичними — 1,5% силімарину в перерахунку 
на силібінін [11–13]. Силімарин є сумою флаво-
лігнанів, що містяться в плодах розторопші 
плямистої. Критерії вимог щодо якості сировини 
розторопші в країнах, що є її основними пере-
робниками, дещо відрізняються. Відповідно до 
нормативних вимог Німеччини насіння розто-
ропші має містити не менше 1% силімарину в 
перерахунку на силібінін, а Фармакопея США 
вимагає не менше 2% силімарину в перерахун-
ку на силібінін (С25Н22О10). Британська трав’яна 
фармакопея регламентує вміст не менше 10,0% 
екстрактивних речовин, що вилучаються водою. 
Відповідно до фармакопейних вимог Росії вміст 
суми флаволігнанів у перерахунку на силібін 
не менше 2,4%, вміст жирної олії не менше 15%, 
екстрактивних речовин, що вилучаються 80% 
спиртом, не менше 4% [2].

Зважаючи на вищезазначене, мета нашої 
роботи полягає в проведенні оцінки вітчизня-
них сортів розторопші за вмістом біологічно 
активних речовин (БАР) та за урожайними 
показниками в умовах Лісостепу України.

МатерІаЛи  
та Методи досЛІдЖень

Польові дослідження проводились у полі 
№10 селекційно-насінницької сівозміни Дос-
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лідної станції лікарських рослин ІАП, яка 
розташована в селі Березоточа Лубенського 
району Полтавської області. Ґрунт сівозміни: 
чорнозем малогумусний слабковилугуваний 
легкосуглинковий, характеризується невисо-
ким вмістом гумусу — 1,61–2,43%. Кислотність 
ґрунту становить рН(сольове) — 4,7. За механіч-
ним складом ґрунт легкий, що сприяє якісній 
його обробці. Вологоємність ґрунту невелика 
(38–43%), після дощів він швидко висихає, 
утворюючи досить часто ґрунтову кірку, як 
наслідок, потребує спеціальної передпосівної 
підготовки та регулярних розпушувань між-
рядь у період вегетації. Агрохімічні показники 
ґрунту поля № 10: вміст гумусу в орному шарі 
(за Тюріним) — 1,61%; сума ввібраних основ 
(за Каппеном) — 12,76 мг-екв/100 г ґрунту;  
pHКСl (потенціометричний) — 4,9; вміст рухо-
мих форм азоту, що легко гідролізується, —  
63,0 мг/кг ґрунту, фосфору (за Чиріковим) — 
103,0 мг/кг ґрунту, калію (за Чиріковим) —  
100,0 мг/кг ґрунту. Рівень забезпеченості ґрунту 
поля азотом низький, а фосфором і калієм — 
середній. Дослідження проводилися впродовж 
трьох років із чотирма сортами (Бойківчанка, 
Сіріус, Медея, Полтавка). Агротехнічні прийоми 
в досліді були ідентичними і в узагальненому 
вигляді відповідали рекомендаціям із вирощу-
вання досліджуваних сортів. Ділянки кожного 
з варіантів закладалися в чорирьохразовій по-
вторності. Облік урожайності насіння в дослідах 
проводили методом суцільного обмолоту рослин 
із ділянки.

Здійснювали статистичну обробку екс-
периментальних даних, використовуючи пер-
сональний комп’ютер.

Вміст БАР у сировині проводили з вико-
ристанням таких методів: вміст силімарину та 
силібініну в насінні — методом високоефектив-
ної рідинної хроматографії [11; 14]; вміст жирної 
олії — загальноприйнятим методом екстракції 

ліпідів в апараті Сокслета та експресним ме-
тодом [15].

реЗуЛьтати  
та ЇХ оБГовореннЯ

Як свідчать дані наукових досліджень, у 
результаті селекційної роботи у світі створені 
сорти розторопші плямистої з вмістом силіма-
рину в межах 0,6–10,2% та з урожайністю від 
5,0 ц/га до майже 30,0 ц/га [16].

Потенціал будь-якого сорту лікарської 
культури ефективно реалізується у виробниц-
тві за умови поєднання урожайного потенціалу 
та якісних складової, тобто високого вмісту БАР. 
Проведено оцінку чотирьох сортів розторопші 
при культивуванні в умовах Лісостепу за основ-
ними складовими, що визначають урожайність 
насіння (табл. 1).

Якщо порівняти отримані нами дані уро-
жайності насіння сортів розторопші при виро-
щуванні в Лісостепу та відповідний показник, 
який указаний в офіційному описі сорту при 
передачі його на випробування, для трьох сортів 
відмічається суттєве зниження урожайності. 
За результатами проведених досліджень, най-
більш урожайним є сорт Медея — 15,9 ц/га, 
проте зазначений показник на 31% є нижчим за 
дані офіційного опису (23,0 ц/га). У сорту Сіріус 
урожайність насіння була на 40% нижчою за 
його визначені показники при випробуванні 
(20,0 ц/га). Лише в сорту Полтавка отримані в 
нашому досліді урожайні показники насіння 
та дані офіційного опису співпадають. Це по-
яснюється тим, що державне випробування 
сорту Полтавка проводилося в зазначеному 
нами місці проведення досліджень, а сорти 
Бойківчанка, Сіріус та Медея випробовувалися 
в Прикарпатті, де кліматичні умови суттєво 
відрізняються.

Підсумовуючи отримані дані щодо випро-
бування сортів у Лісостепу України, необхідно 

Таблиця 1

Характеристика урожайності та її структурних складників  
зареєстрованих в україні сортів розторопші плямистої

назва сорту

Кількість, шт. Маса насіння, г
урожайність, 

ц/гапродуктивних 
кошиків на рослині

сім’янок  
у суцвітті з кошика з рослини

Бойківчанка 3±0,8 110±8,8 1,81±0,19 5,43±0,22 9,3

Полтавка 4±0,5 119±6,9 1,92±0,08 7,68±0,20 12,5

Медея 5±0,4 124±4,5 2,01±0,09 10,05±0,25 15,9

Сіріус 4±0,5 119±6,7 1,90±0,12 7,60±0,23 12,1

НІР05 2,6

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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відмітити високий потенціал сорту Медея, який 
перевищує інші визнані сорти за структурними 
складовими, що впливають на сумарну урожай-
ність. Рослини сорту формують у середньому 
5 продуктивних генеративних пагонів на одній 
рослині. Серед досліджуваних сортів у сор-
ту Медея найвищими є й інші показники, які 
визначалися в процесі досліджень: кількість 
сім’янок у кошику — 124 шт., маса насіння з 
кошика — 2,01 г, маса насіння з рослини — 
10,05 г.

Поряд з урожайними показниками для 
сортів розторопші плямистої, основними на-
прямами використання яких є фармацевтич-
на промисловість та лікарський, важливим є 
вміст БАР. Регламентованою нормативними до-
кументами активною речовиною розторопші 
плямистої є силімарин, що являє собою суміш 
ізомерів флаволігнанів, до складу якого входить 
силібінін, силікристин і силідіанін, а також 
невелика кількість інших стереоізомерів. Ре-
зультати досліджень сортів розторопші щодо 
визначення кількісного вмісту флаволігнанів у 
силімарині наведено в таблиці 2.

Вміст силімарину в насінні сортів зна-
ходився в межах від 2,9 до 4,2%. Найбільш 
високим показником характеризується сорт 
Медея, у якого силімарин був на рівні 4,2%. 
Отримані показники є досить високими та від-
повідають чинним вимогам, регламентованим 
у ДФУ та ЄФ, зі значним переважанням. Чим 
вищий вміст силімарину в насінні, тим вищі 
кількісні показники флаволігнанів, у тому числі 
й силібініну.

Силібінін проявляє найвищу біологічну ак-
тивність. Останнім часом у зарубіжжі та Україні 
результативно проводиться селекційна робота, 
спрямована на збільшення вмісту силібініну в 
силімарині розторопші. Це дозволяє зменши-
ти кількість інших компонентів та покращити 
якісні показники сировини. Встановлено, що 
досліджувані сорти належать до групи з пе-
реважаючим вмістом силібініну (64,01–69,14% 
від загальної кількості флаволігнанів). Подані 

показники є відносним значенням компонентів 
у відсотках від загальної кількості флаволіг-
нанів (силімарину), прийнятих за 100%. Крім 
силібініну, вміст інших компонентів силімарину 
в досліджуваних зразках насіння сортів знахо-
диться в межах: силікристину — 24,61–25,32%, 
силідіаніну — 3,57–6,97%.

Жирна олія розторопші плямистої є до-
сить цінним продуктом. Її, крім медицини, ви-
користовують у харчовій промисловості як ді-
єтичний продукт, який за смаковими якостями 
належить до салатних олій. Крім того, є дані 
щодо використання олії розторопші плямистої 
для створення нових емульсійних продуктів, 
що застосовуються в профілактичному хар-
чуванні [17].

Аналізуючи показники вмісту жирної 
олії в плодах вітчизняних сортів розторопші 
плямистої (табл. 3), необхідно відмітити, що 
він коливалася в межах 27,8–29,7%. Найвищий 
вміст олії (29,7%) відмічено в сорту Медея, а най-
нижчий у сорту Бойківчанка — 27,8%. Загалом, 
досліджувані сорти характеризуються серед-
німи показниками вмісту жирної олії. Сорти 
закордонної селекції, за узагальненими літе-
ратурними даними, містять у плодах 25–33% 
жирної олії. Олія плодів розторопші за складом 
жирних кислот належить до групи напіввиси-
хаючих рослинних олій. Проведено аналіз жир-
нокислотного складу олії досліджуваних сортів. 
Отримані дані відображено в таблиці 3.

Аналіз жирнокислотного складу олії сор-
тів вказує на високий вміст лінолевої кислоти 
— 58,78–62,39% від суми жирних кислот. Такий 
рівень цієї кислоти є свідченням високої якос-
ті олії всіх досліджуваних сортів розторопші 
плямистої. Зважаючи на отримані результати, 
сировину сортів української селекції цілком 
ефективно можна використовувати для пере-
робки з метою отримання жирної олії та в по-
дальшому її використовувати у фармакологічній 
і харчової промисловості. Науковцями доведена 
висока біологічна активність олії завдяки тому, 
що масова частка вітаміну Е в ній становить не 

Таблиця 2

вміст флаволігнанів у сім’янках зареєстрованих в україні сортів розторопші плямистої

назва сорту вміст силі марину, 
%

вміст флаволігнанів у силімарині, %

силібінін силікрістін силідіанін

Бойківчанка 2,9 64,01 25,32 6,97

Полтавка 3,4 67,12 25,02 5,04

Медея 4,2 69,14 24,61 3,57

Сіріус 3,7 68,36 24,82 4,09

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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менше 650 мг%, β-каротину — до 137 мг % [18]. 
Тому цілком відповідним є те, що олія розто-
ропші володіє вираженими антиоксидантними 
властивостями, тож може використовуватися 
з лікувальною метою.

висновКи
Визначено урожайність насіння придатних 

до поширення в Україні сортів розторопші пля-
мистої при культивуванні в умовах Лісостепу 
України. Встановлено, що найбільш урожайним 
є сорт, створений у Прикарпатській ДСГДС ІСГ 
Карпатського регіону, Медея — 15,9 ц/га.

Встановлено, що вміст силімарину в на-
сінні сортів був у межах від 2,9 до 4,2%. Мак-
симальний показник силімарину відмічено в 

сорту Медея — 4,2%. Отримані показники є 
досить високими та відповідають чинним ви-
могам, регламентованим у ДФУ та ЄФ.

Наведено жирнокислотний склад олії сор-
тів розторопші, який вказує на високий вміст 
лінолевої кислоти — 58,78–62,39% від суми 
жирних кислот, що є свідченням високої якос-
ті олії всіх досліджуваних сортів розторопші 
плямистої. За показниками вмісту жирної олії 
сорти характеризуються середнім рівнем.

Занесені до Державного реєстру сорти роз-
торопші плямистої — Бойківчанка, Полтавка, 
Сіріус, Медея — при культивуванні в умовах 
Лісостепу України забезпечують отримання 
стабільного урожаю сировини, яка відповідає 
чинним вимогам якості.

Таблиця 3

Жирнокислотний склад олії зареєстрованих в україні сортів розторопші плямистої

назва сорту

вміст, %

пальмітинова 
16:0

олеїнова 
18:0

лінолева 
18:2

ліноленова 
18:3

ейкозенова 
20:1

ерукова 
22:1

Бойківчанка 7,73 30,09 58,78 0,07 2,59 0,72

Полтавка 6,74 29,10 61,71 0,54 1,46 0,36

Медея 6,21 28,12 62,39 1,27 1,54 0,37

Сіріус 6,89 28,32 61,81 1,19 1,24 0,43

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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In the conditions of the Left-Bank Forest-Steppe of Ukraine field researches of four recognized in 
Ukraine varieties of milk thistle (Boykivchanka, Poltavka, Medea, Sirius) were carried out. It was established 
that the seed yield indicators of the studied varieties ranged from 9.3 c/ha to 15.9 c/ha. The maximum 
yield was characterized by the variety Medea, which forms an average of 5 productive baskets per plant 
with an average of 2 g of seeds from the basket. According to the results of laboratory studies, it was 
found that the content of silymarin in the seeds (2.9–4.2%) varieties meet the current regulatory quality 
requirements with a significant predominance. The analysis of fatty acid composition of oil varieties 
indicates a high content of linoleic acid — 58.78–62.39% of the amount of fatty acids, which is evidence 
of high quality oil of all studied varieties of milk thistle.
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